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Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Présidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Zais,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/384

Thema: 2. Fremdsprache an Sportoberschulen (Nachfrage zu Drs.
5/12894 und Drs. 6/5)

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt: ,In ihrer Antwort auf
die Kleine Anfrage Drs. 5/12894 teilte die Staatsregierung mit, dass im
Schuljahr 2013/14 an 38 Oberschulen keine 2. Fremdsprache angeboten
wurde. Die Sportoberschule der Stadt Leipzig verfiigte dabei iiber eine
Fremdsprachengruppe, nicht jedoch die 10. Oberschule Dresden
;Sportoberschule’, die Sportoberschule Chemnitz oder die ,Oberschule
Johstadt, Eliteschule des Sports‘.“

In ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage Drs. 6/5 teilte die Staatsregie-
rung mit, dass im Schuljahr 2014/15 an 29 Oberschulen keine 2. Fremd-
sprache angeboten wird. I.d.R. wird als Begriindung ,zu wenig Schiiler’
angefiihrt. Einzig im Fall der Sportoberschule Chemnitz ist vermerkt:

,vertiefte sportliche Ausbildung‘, Kooperierende Oberschule ,nicht er-
forderlich‘.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Warum wird im Fall der Sportoberschule Chemnitz, anders als
z. B. an der Sportoberschule der Stadt Leipzig, mit Verweis auf die ,,ver-
tiefte sportliche Ausbildung“ auf die Einrichtung einer 2. Fremdspra-
chengruppe verzichtet?

Frage 2: Mit welcher Begriindung wird an der ,,Oberschule Johstadt,
Eliteschule des Sports“ auf die Einrichtung einer 2. Fremdsprachen-
gruppe verzichtet?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:
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GemaR § 18 Abs. 5 Schulordnung Mittel- und Abendmittelschulen werden bei der ver-
tieften sportlichen Ausbildung keine Neigungs- bzw. Vertiefungskurse angeboten.

Die Sportoberschule der Stadt Leipzig fuhrt neben Klassen mit vertiefter sportlicher
Ausbildung auch Klassen ohne sportliche Vertiefung. Fur die letztgenannten Klassen
wird eine zweite Fremdsprache angeboten. Unter der Voraussetzung des Interesses

von mindestens 12 Schilern kann eine Gruppe fur eine zweite Fremdsprache gebildet
werden.

Frage 3: Mit welcher Begriindung wurde an der 10. Oberschule Dresden ,,Sport-

oberschule” erst zum Schuljahr 2014/15 eine 2. Fremdsprachengruppe eingerich-
tet?

Eine Fremdsprachengruppe wurde entgegen der Darstellung in Anlage 2 der Antwort
auf die Kleine Anfrage Drs. 6/5 nicht gebildet.

Frage 4: Warum wurde die Kooperation der Oberschule ,Gottfried Pabst von
Ohain“ Freiberg mit der Oberschule ,,Clara Zetkin“ Freiberg nicht fortgesetzt?

Die Kooperation der Oberschule ,Gottfried Pabst von Ohain* Freiberg mit der Ober-
schule ,Clara Zetkin“ Freiberg wird — wie in Anlage 2 der Antwort auf die Kleine Anfrage
Drs. 6/5 bereits dargestellt — auch im aktuellen Schuljahr 2014/2015 bei der Beschu-
lung in der zweiten Fremdsprache fortgesetzt.

Frage 5: Inwieweit steht der Verweis auf die vertiefte sportliche Ausbildung als
Begriindung fiir die Nicht-Einrichtung einer 2. Fremdsprachengruppe im Wider-
spruch zur orientierenden Funktion der Oberschulen in den Klassen 5 und 6?

Der Schwerpunkt von Schulern, die Oberschulen mit vertiefter sportlicher Ausbildung
besuchen, liegt mit einem groRen zeitlichen Umfang neben der Absolvierung des
Pflichtbereichs auf ihrer sportlichen Ausbildung. Die orientierende Funktion der Ober-
schulen in den Klassenstufen 5 und 6 bleibt davon unberiihrt. So ist ein Wechsel an
das allgemeinbildende Gymnasium bei Erfullung der notwendigen Leistungs-
voraussetzungen auch ohne Belegung einer zweiten Fremdsprache maglich.

Mit freundlichen Griufen

7y

o,

Brunhild Kurth

Seite 2 von 2



